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Zusammenfassung

Prof. em. Hartwig Wolfgang Thim présentiert in [Thi03] ein Expe-
riment zur Messung des transversalen Dopplereffekts mit Mikrowellen
der Frequenz 33GHz. In in [Thi03] wird eine Rechnung fiir dieses Ex-
periment auf der Basis der Speziellen Relativitétsstheorie préasentiert,
das als Ergebnis des Experiments einen relativistischen transversa-
len Dopplereffekt vorher sagt. Der Versuchsaufbau besteht aus einem
Sender und einem Empfinger, beide stationér. Dazwischen befinden
sich zwei gegenlidufig rotierende Scheiben ohne aktive elektronische
Komponenten, die einen transversalen Dopplereffekt zwischen Sender
und Empfianger verursachen sollen. Das Messergebnis des Experiments
zeigt, dass kein Dopplereffekt auftritt. Dieses Ergebnis wird vom Autor
als Widerlegung der Speziellen Relativitidtstheorie in Fachkreisen und
im Internet verbreitet. Die vorliegende Arbeit zeigt, dass die theo-
retische Arbeit des Autors von [Thi0O3] auf der Basis der Speziellen
Relativitédtshteorie graviernde Méngel aufweist und zu falschen Er-
gebnissen fithrt. Es wird die korrekte theoretische Herleitung auf der
Basis der Spezielle Relativitdtstheorie prasentiert und damit gezeigt,
dass fiir die in [Thi0O3|] vorgestellte Versuchsanordnung auch theore-
tisch kein Dopplereffekt auftritt. Das Experiment zeigt damit eine
perfekte Ubereinstimmung mit den Vorhersagen der Speziellen Rela-
tivitatstheorie.

Einleitung

Prof. em. Hartwig Wolfgang Thim présentiert in [Thi03] ein Experiment mit
zwei gegenldufig rotierenden Scheiben, die zwischen einem Sender und einem
Empfanger plaziert sind. Der Sender strahlt ein kontinuierliches unmodulier-
tes Signal mit 33GHz aus. Die Frequenz des empfangenen Signals wird mit
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jener des gesendeten Signals verglichen um einen tranversalen Dopplereffekt,
sofern er auftritt, nachzuweisen. Die Messung ergab, dass in der untersuchten
Versuchsanordnung kein Dopplereffekt auftritt. H. Thim behauptet nun, dass
die Spezielle Relativitéatstheorie fiir dieses Experiment einen transversalen
Dopplereffekt vorhersagt und prisentiert dazu in [Thi03] eine Berechnung, die
nur die Lorentz-Transformation der Frequenz briicksichtigt und die Lorentz-
Transformation des Wellenvektors k vernachlissigt. Diese Vernachlédssigung
ist unzuléssig, das sie zu falschen Ergebnissen fiihrt. Viele sogenannte Wider-
legungen der Speziellen Relativitédtstheorie beruhen auf einer unvollstéandigen
Anwendung der Lorentz-Transformation was zu falschen Ergebnissen fiihrt,
die irrtiimlich als Widerlegungen der Speziellen Retivitédtstheorie verstanden
werden. So auch im gegenstéandlichen Fall. H. Thim behauptet weiterhin, dass
er in [Thill] die Fehler mittels einer , Vierervektorrechnung*“ korrigiert hat
und diese neue Rechnung ebenfalls einen transversalen Dopplereffekt vorher-
sagt. Auch die neue Rechnung von H. Thim ist falsch. In diesem Artikel wird
eine korrekte Rechnung présentiert die zeigt, dass kein transversaler Dopp-
lereffekt von der SRT vorhergesagt wird. Ausserdem wird punktuell gezeigt,
wo von H. Thim fehlerhafte Rechenschritte durchgefiihrtwurden, sofern seine
Rechnung iiberhaupt soweit sinnvoll ist, dass eine Korrektur mit den Mitteln
der Mathematik moglich ist.

Korrekte ,,Vierervektorrechnung*

Der Ausbreitungsvektor (,, Vierervektor“) im Inertialsystem ISy des Senders
ist gegeben (als Zeilenvektor) mit

o = (=2 ko Koy ko- ) (1)

Die Lorentz-Transformation des Vektors @y in des Inertialsystem IS; (Schei-
be 1), das sich mit der Geschwindigkeit v > 0 in Richtung der positiven
xo-Achse des ISy bewegt (v1 9 = v), ergibt die Komponenten von a; (dy) (also
d; als Funktion von dj)

wp = \/ﬁ(wg — vkoz) (R-K1a)
by = (g — ) (R-K1h)
k1y = koy (R-Kl1c)
ki, = ko. (R-K1d)



(R-K1a) entspricht der rechten Gleichung von (K1) bei Thim, allerdings
fehlt bei Thim k, (hier: kg,). Geht man davon aus, dass sich die Welle par-
allel zur yo-Achse ausbreitet, kann ko, = 0 gesetzt werden. Bleibt offen,
warum Thim in der linken Gleichung von (K1) die Komponente k, sehr wohl
beriicksichtigt.

Das Inertialsystem IS5 (Scheibe 2) bewegt sich mit der Geschwindigkeit v
in Richtung der negativen z-Achse des ISy. Aus der Sicht des IS; (Scheibe 1)
bewegt sich IS5 jedoch nicht mit 2v in Richtung der negativen x;-Achse des
151, sondern es muss die Geschwindigkeit von —v 195 relativ zu IS, ebenfalls
in das IS; transformiert werden, also die relativistische Geschwindigkeitsad-
dition angewendet werden. Aus der Sicht von IS} bewegt sich IS, mit der

Geschwindigkeit

2v
U = — 2
M= (2)
also mit vy; in Richtung der negativen z;-Achse. Damit transformiert sich

a; nach ISy mit

1+ % 2
Wy = Cz w1 + —Ulew (R—KQ&)
Iy 142
1+ % Z
ko = — | kip + —S—w; (R-K2b)
1-2 1+
kgy = kly (R—KQC)
kgz == klz (R—KQd)

als Komponenten des Ausbreitungsvektors ds(d;) (@y als Funktion von a).
Thim berechnet das in (K2). In (K2) finden sich gleich mehrere Fehler. Thim
transformiert von IS nach IS; mit der Relativgeschwindigkeit v statt mit
vg1. Das ist auf jeden Fall falsch. Selbst klassisch nach Newton miisste er mit
2v rechnen. Da er die SRT widerlegen méchte, muss er jedoch mit der lorentz-
transformierten Geschwindigkeit rechnen und die ist wie in angegeben.
Ausserdem verwendet Thim in der rechten Gleichung von (K2) k, statt k.,
was ebenfalls falsch ist. Damit ist Thims weitere Rechnung (K3) bis (K5)
wertlos, da sie auf dem falschen Ergebnis (K2) aufbaut. Abgesehen davon,
haben Thims Gleichungen (K3) bis (K5) mit Mathematik nichts zu tun,
da sie keine Rechnung darstellen, sondern eine mehr oder weniger zufillige
Aneinanderreihung von mathematischen Symbolen.

Zur Berechnung von ds(dy) (@» als Funktion von @) setzt man die Glei-



chungen (R-K1) in die Gleichungen (R-K2) ein und erhélt

) = \/ﬁw T ko) (R-K3a)

Koz = ;G{:Om + Ewo) (R-K3b)
V1-v?/e c

kay = koy (R-K3c)

. (R-K3d)

Aus der Sicht des 1S, bewegt sich das IS5 des Empfingers mit der Geschwin-
digkeit v in Richtung der positiven zo-Achse. Somit transformiert sich ay zu
63 mit

1

Wy = \/ﬁ(u@ — vkay) (R-K4a)

N S (R-K4b)
V1—=v?/c? c?

ksy = Koy (R-K4c)

ks = ko (R-K4d)

Um as(dp) (@3 als Funktion von dp) zu erhalten, setzt man die Gleichungen

(R-K3) in (R-K4) ein und erhélt

w3 = wo (3)
k3w = kog (4)
ksy = Koy (5)
ks, = kos. (6)

Das ISy ist mit dem IS5 identisch und a3 ist identisch mit d@y. D.h., dass die
SRT keinen Dopplereffekt fiir das Experiment in [Thill] vorhersagt. Die SRT
stimmt mit dem Ergebnis des Experiments in [Thi03] vollsténdig iiberein.

Ergebnis

H. Thim préasentiert in [Thi03, [Thill] falsche und iiber weite Strecken unsin-
nige Rechnungen, die darauf hinweisen, dass dem Autor jedes gundsétzliche
Versténdnis iiber Inertialsysteme und die Spezielle Relativitétstheorie fehlt.
Diese Rechnungen werden von H. Thim dariiber hinaus so manipuliert und
dargestellt, dass die Ergebnisse seine Behauptung bestétigen, dass die Spezi-
elle Relativitétstheorie das Auftreten eines transversalen Dopplereffekts fiir
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das von ihm und seiner Gruppe durchgefiihrte und veroffentlichte Experiment
in [Thi0O3] vorhersagt. Da das Experiment keinen Dopplereffekt gezeigt hat,
behauptet H. Thim mit dem Experiment die Spezielle Relativitdatstheorie
widerlegt zu haben.

Wie wir in unserer Arbeit gezeigt haben, sind die Rechnungen von H. Thim
falsch. Eine korrekte Rechnung zeigt, dass die Spezielle Relativitdatstheorie
fiir zueinander ruhende Sender und Empfinger, wie man sie im Experiment
in [Thi03] vorfindet, keinen Dopplereffekt vorhersagt. Die Ergebnisse des Ex-
periments in [Thi03] sind daher in vollstindiger Ubereinstimmung mit der
Speziellen Relativitdtstheorie.
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